Maths Géométrie — 4eme

CHAPITRE 3 — Théoreme de Pythagore

Carré d'un nombre, racine carrée d’'un nombre positif

Définition

Soit x un nombre quelconque.
Le carré de x, encore appelé x exposant 2 ou s@uie 2, est le nombre noté x2 tel
que : X2 =X XX

Exemples
22=2x2=4, 3Z2=3x3=09. 72=7x7 =49.

Définition

Soit y un nombre quelcongpesitif.
La racine carrée de y est le nompuositif dont le carré est y.

On le note\ly et on a donc :

Jy=0 et (yr=y

Exemples a connaitre par coeur :

02 = 0 done/0 = 0 62 = 36 done,36 = 6 122 = 144 dong[144 = 12
12=1done/1 = 1 72 = 49 done/49 = 7 132 = 169 dong/169 = 13
22 = 4 doneJ4 = 2 82 = 64 done/64 = 8 142 = 196 dong/196 = 14
32 =9 done/9 = 3 92 = 81 done/81 = 9 152 = 225 dong/225 = 15
42 = 16 donea/16 = 4 102 = 100 dong/100 = 10
52 = 25 dong/25 = 5 112 = 121 dong/121 = 11

Les nombres surlignés sont des carrés parfaits.

20 n’est pas un carré parfait, mat < 20 < 25 donc4 < /20 < 5.
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II. Enoncédu théoremede Pythagore

Théoreme

Si un triangle est rectangle, alors le carré dgbkenuse est égal a la somme des
carrés des deux autres cotes.

[llustration

Hypotheses

ABC est un triangle rectangle en A.
L'hypoténuse est le cote [BC]

Conclusion

BC2 = AB? + AC?
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I1l. Application 1: calcul dela lonqueur d'une hypoténust

Exemple type

Soit un triangle ABGectangle elA.
On donne AB=4cm &C =3 cm.
Calculer la longueur BC.

3cm

3 4 cm A

On sait que le triangleABC est rectangle en A.
L’hypoténuse est le c6t¢BC].

D'apres le théoreme de Pythagore, on i
BC? = AB2 + AC?

On remplace :
BC2 =42+ 32
BC2=16+9
BC2 =25

BC =+/25

BC =5 cm.
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V. Application 2 : calcul dela longueur d'un cétéde l'angle droit

Exemple type de rédaction

Soit un triangle RST rectangle en R.
Ondonne TS=7cmet RS =4 cm.
Calculer RT et arrondir au mm.

Figure a insérer.

On sait que le triangle RST est rectangle en R.
L’hypoténuse est le coté [ST].

D'apres le théoréme de Pythagore, on a :
ST2= RS2+ RT?

On remplace :

72 =42 + RT?

49 =16 + RT?2

RT2=49-16

RT2 =33

RT =+/33 (valeur exacte)

RT =5.7 cm. (valeur approchée au mm pres)
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